河北省书画教育等级认定实施方案
书画等级认定共设毛笔书法、硬笔书法、素描、色彩、动漫、国画六个科目，各学科等级认定共分初级（包括一、二、三级）、中级（四、五、六级）和高级（七、八、九级）。
1、毛笔书法科目

（1）初级（一级～三级）主要考核学习者的临摹能力。熟悉毛笔的使用方法；能掌握正确的写字姿势和执笔方法；通过对法帖的临摹，学习汉字的基本结构，初步掌握汉字书写的基本笔法，达到点画准确，结构比例得当的要求。

（2）中级（四级～六级）主要考核学习者从临摹到创作的转换能力。通过临摹及初步的创作训练，逐步达到用笔熟练，点画精到，结构及章法完整合理。

（3）高级（七级～九级）主要考核学习者的创作能力。通过创作和临摹训练的相互结合，达到用笔熟练自然，点画灵活，结构及章法完整合理，有变化，并能在传统的基础上具有个性表现。

2、硬笔书法科目

（1）初级（一级～三级）主要考核学习者汉字硬笔书法的基本技能。通过对汉字中独体字、合体字的对临及书写训练、把握汉字楷书字体的基本结构，达到结构平正、匀称、比例得当，通篇字的大小匀称、协调。

（2）中级（四级～六级）主要考核学习者汉字硬笔书法的实用技能。在楷书训练基础上，通过临摹，从行楷书逐步过渡到行书的用笔和结构训练，能够掌握行书、楷书两种实用字体，达到笔画形态美观、结构合理、章法布局和谐、有节奏感。

（3）高级（七级～九级）主要考核学习者汉字硬笔书法的创作水平。通过对历代经典书法作品的临摹，着重训练汉字的结构及作品章法。要求考生掌握两种以上的字体，达到笔画精到、行笔自然、结构精妙、合于法度、章法和谐、布局巧妙，同时掌握汉字、书法的基本常识和相关知识。

3、素描科目

（1）初级（一级～三级）主要考核学习者的形象记忆能力和形象感知能力，以及视觉想象力和线条表现力。要求考生能正确运用工具材料；有较好的形象感知能力和观察能力，形象生动，构图合理，线条有表现力，视觉效果舒适。

（2）中级（四级～六级）主要考核学习者的造型理解能力、形体塑造能力、空间表现能力、观察能力和素描综合表现能力。能熟练使用工具材料，有较强的空间、造型、结构理解能力；观察方法正确，绘画步骤合理，形体塑造较为深入，构图完整，视觉效果生动。

（3）高级（七级～九级）主要考核学习者的造型理解能力、形体塑造能力、空间表现能力、观察能力、创作能力和素描综合表现能力。能熟练使用工具材料，有很好的空间、造型、结构理解能力；能掌握人物写生造型的一般规律，形象生动；能掌握整体的观察方法和合理的绘画步骤；能将表现对象的视觉特征做合情合理的变体发展，进而能根据命题进行独立创作，有一定的情趣和意境；形体塑造深入，构图完整，视觉效果有艺术感染力。

4、色彩科目

（1）初级（一级～三级）主要考核学习者的形象记忆能力和形象感知能力，以及视觉想象力和色彩表现力。能正确运用工具材料；形象记忆能力好，构图基本合理，作品具有想象力和表现力，视觉效果较为舒适。

（2）中级（四级～六级）主要考核学习者的色彩理解能力、写生能力、画面构图能力、色彩基本知识运用能力及综合表现能力。要求考生能熟练使用绘画工具材料，能掌握色彩及写生的一般规律，能将再现对象的视觉特征做合情合理变体发展与色彩组合，进而能根据命题进行独立创作；作品有一定的情趣和意境，构图完整、视觉效果有一定的艺术感染力。

（3）高级（七级～九级）主要考核学习者的色彩理解能力、写生能力、形体塑造能力、空间表现能力、色彩观察能力、形象观察能力和绘画综合表现能力。要求考生能熟练使用工具材料，能够理解和运用色彩的基本原理，有较好的空间、造型、结构的理解能力；观察方法正确、绘画步骤合理，形体塑造深入、构图完整、视觉效果生动。

5、动漫科目

（1）初级（一级～三级）主要考核学习者的形象感知能力，观察生活能力和简单画面绘制能力。对形象有较好的感知能力，能够进行临摹；对生活有一定的观察。能够简单地概括出描绘对象的主要物征；画面具有一定的想象力；能够正确运用工具材料进行画面创作。

（2）中级（四级～六级）主要考核学习者的造型、动态表现、空间表现、速写、默写能力以及画面风格绘制技巧。能够设计具有一定风格特色的角色造型；并且能够运用速写、默写经验为人物设计动态造型；能够绘制具有一定风格特色的画面。

（3）高级（七级～九级）主要考核学习者的动漫画整体画面设计能力、创造能力、叙事能力。能通过绘制画面清晰地阐述所要表达的主题；能够通过多幅画面明确表述情节片段；能够通过连续画面讲述一段故事情节；能够较好地掌握绘画技巧。

6、国画科目

（1）国画山水
①初级（一级～三级）主要是考核学习者的默写能力。要求学习者能正确运用国画的工具材料，初步掌握山水画的用笔、着色、构图等能力。

②中级（四级～六级）主要是考核学习者的临摹能力。要求学习者在规定的时间内临摹山水画作品；要求学习者用笔和皴法较明确、熟练，造型准确，设色舒适，能较好地体现范本的艺术效果。

③高级（七级～九级）。主要考核学习者的创作能力。用笔和皴法熟练灵活，能将范本的构图特征作合情合理变体发展，进而能根据命 题进行独立创作，有一定的情趣和意境。

（2）国画花鸟科目

①初级（一级～三级）主要是考核学习者的默写能力。要求学习者能正确运用国画工具材料，初步掌握工笔花鸟或写意花鸟画的用笔、着色、构图等能力。

②中级（四级～六级）主要是考核学习者的临摹能力。要求学习者在规定的时间内临摹工笔花鸟或写意花鸟画作品，能够掌握临摹范本的用笔、设色、构图特征，较好地体现范本的艺术效果。

③高级（七级～九级）。主要考核学习者的创作能力。用笔和染法熟练灵活，能将范本的构图特征作合情合理变体发展，进而能根据命题进行独立创作，有一定的情趣和意境。

（3）国画人物科目

①初级（一级～三级）主要是考核学习者的默写能力。要求学习者能正确运用国画工具材料，初步掌握工笔人物或写意人物画的用笔、着色、造型等能力。。

②中级（四级～六级）主要是考核学习者的临摹能力。要求学习者在规定的时间内临摹工笔人物或写意人物画作品。此级别要求学习者具备一定的造型能力，能够较完整、较准确地临摹国画人物形象，并初步把握人物画用笔的艺术特点。

③高级（七级～九级）。主要考核学习者绘画技巧运用及艺术表现能力。此级别要求考生较熟练地运用绘画技巧，造型、线条、染墨、设色、完成等一系列步骤规范有序。
第八条 书画等级认定方式

    采用现场测试方式。分基础理论知识、临写能力、创作能力等考核内容，注重测试考生的书画综合能力。

各书画等级认定共分优秀、良好、合格和不合格：成绩在90分（含）以上为优秀；75分至90分（不含）为良好；60分至75分（不含）为合格；低于60为不合格。

书画等级认定结束后由各书画等级认定单位或机构将考生书画等级认定试卷和答题纸（卡）邮寄至河北省书画教育专业委员会秘书处，成绩将在河北省传统文化教育学会官网公布。
