
河北省古典诗词教育等级认定细则
总则
[bookmark: _GoBack]    根据《河北省传统文化教育等级认定办法（试行）》、《河北省古典诗词教育等级认定大纲》（一至九级）、《河北省古典诗词教育等级认定实施方案》等，特制定本细则。
等级认定单位：由各单位提出书面申请，报河北省传统文化教育等级认定委员会批准后，颁发河北省古典诗词教育等级认定单位证书和授权证书。申报单位需具备以下条件：具有法人资格；有等级认定需要的相应资质人员；有等级认定需要的场所；有等级认定需要的经济支撑，有等级认定需要的资源等。获得等级认定资质的单位，在河北省传统文化教育等级认定委员会的领导和指导下，负责各自单位等级认定工作。  
等级认定时间：原则上由河北省传统文化教育等级认定委员会确定，特殊情况由各等级认定单位提出书面申请，报河北省传统文化教育等级认定委员会批准。 
等级认定报名：由各等级认定单位组织相关人员填写等级认定报名表（在填表时应提供相应等级认定证书复印件）,报名表分为初、中、高三类，各相关人员根据各自报考级别填写，其中初、中级填写报名表一式三份，高级填写一式五份。经各等级认定单位核准后再填写等级认定准考证，寄送河北省传统文化教育等级认定委员会秘书处核准、盖章。然后各参加等级认定人员凭等级认定准考证到规定地点参加等级认定。
等级认定小组：初级、中级等级认定最少由三名及以上评委组成；高级等级认定最少由五名及以上评委组成；其中一人为组长，负责各组等级认定工作。初级等级认定成绩由所有评分所求出的平均分数为参与认定等级者的最终成绩；中级等级认定成绩为所有评分所求出的平均分数为笔试总成绩；高级等级认定成绩由笔试成绩加上评审成绩（除去最高分和最低分所求出的平均分数）之和为参与认定等级者的最终成绩。另设一名人员负责现场统计分数和等级认定现场有关安排（不参与打分）。评委必须具有副高级及以上职称的专家学者或具有河北省传统文化教育学会和河北省传统文化教育等级认定委员会联合颁发的评委资质证书的人员组成。其中九级由河北省传统文化教育等级认定委员会组织认定。
等级认定监督：各等级认定单位在进行等级认定时，河北省传统文化教育等级认定委员会根据实际情况派驻巡视组，负责指导、监督各等级认定单位的等级认定工作。
等级认定结果：认定成绩现场密封后由各等级认定单位送（寄）至河北省传统文化教育等级认定委员会秘书处核准，其成绩将在河北省传统文化教育学会官网公布。
等级认定证书：成绩在合格及以上者，将由河北省传统文化教育学会官网统一公示7天后，在30个工作日内，由河北省传统文化教育学会和河北省传统文化教育等级认定委员会联合颁发等级认定证书。
初级
等级认定内容：初级等级认定方式为答卷或背诵、问答。如采用答卷形式，其内容应不少于等级认定大纲要求掌握诗词的80%及以上；答卷原则上采用选择题，试题全部采用注音版；如采用背诵、问答形式，其内容不少于6首及以上，其中背诵不少于3首、问答不少于3首。
等级认定时间：如采用答卷形式，时间为40分钟；如采用背诵问答形式，则不超过10分钟。
等级认定分值：等级认定实行百分制。如采用背诵问答形式，其中仪态仪表和简介10分，背诵45分，问答45分。
中级
等级认定内容：中级等级认定统一为答卷。由河北省传统文化教育等级认定委员会统一出题，其中笔试内容包含诗词题目、年代、作者、正文。
等级认定时间：答卷时间原则上为45分钟。
等级认定分值：等级认定实行百分制。答卷涉及的内容应不少于等级认定大纲要求掌握诗词的60%，其中原来等级认定的内容与所参与等级认定的内容比例大约为2:8。
高级
等级认定内容： 高级等级认定以答卷为主，评审为辅。由河北省传统文化教育等级认定委员会统一出题，其中答卷内容包含诗词题目、年代、作者、正文、诗词的赏析等，占总分70%；评审包含仪态仪表和简介（单位+姓名+年龄等）、问答（包含正文及赏析）等，占总分30%。
等级认定时间：答卷时间原则上为45分钟，评审时间每人不超过10分钟。
等级认定分值：等级认定实行百分制。答卷70分，评审30分。答卷内容应不少于等级认定大纲要求掌握诗词的60%，其中原来等级认定的内容与所参与等级认定的内容比例大约为2:8；评审内容不少于等级认定大纲要求掌握的诗词的10%（6首及以上），其中提问正文不少于4首，12分；赏析不少于2首，14分；仪态仪表和简介4分。
本规则解释权归河北省传统文化教育等级认定委员会。
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