附件一：2021年河北省传统文化教育学会工作总结
一年来，全会同志紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，努力增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极开展传统文化教育，取得了一系列可喜成绩。
一、加强学会组织建设，把握正确的办会政治方向
学会坚持“四个不能丢”：中国特色社会主义这个伟大旗帜不能丢、以人民为中心的宗旨不能丢、立德树人这个党的教育根本任务不能丢、中华优秀传统文化特别是中华优秀传统美德不能丢，并贯穿于传统文化教育实践活动之中：
其一，大力加强学会组织和人才队伍建设，牢固把握学会人才工作的政治方向，构建优秀人才引进制度，实现 “人才兴会”战略。   
其二，切实肩负起对会员、理事思想政治引领的责任，多次召开会员、理事和常务理事工作会议，深入学习党的路线、方针政策，学习习近平总书记关于传统文化教育系列讲话精神，学习党的十九届六中全会精神，提高全会同志思想理论素质和业务素质。
其三，先后赴平山县西柏坡，阜平县城南庄、史家寨、骆驼湾，顺平县腰山和华北人民政府成立大会会址纪念馆等地参观学习，在全会大力开展党史教育活动，并举办各种活动，热烈庆祝中国共产党成立100周年。
其四，严格落实“六有”标准，规范学会党员活动室建设，巩固党组织活动阵地。学会定期召开党员学习会议，在各分支机构设立党小组，增强学会全体党员的凝聚力和向心力。
二、推进传统文化进校园
学会全面落实省教育厅有关传统文化教育的指示精神，大力推进传统文化进校园:一是加大古典诗词等级认定和传统书画等级认定工作力度，选取有关学校作为试点，开展传统文化教育等级认定活动。二是组织寻找第七届河北最美（共产党员）教师和第三届河北最美校（园）长活动，启动第二届“孝亲感恩”一封家书征文工作，与省文联系统期刊联盟联合启动“我的校园我的家”优秀文学作品征稿活动，编纂《优秀传统文化教育动态》，指导全省传统文化教育。
三、努力服务于社会
全会同志以习近平总书记关于传统文化教育系列重要讲话精神为指导，在推动中华优秀传统文化进企业过程中，先后到河北朗丽建筑装饰工程有限公司等单位，为企业发展建言献策；到河北听松研学实践教育基地、宏生金属簪刻工艺教学基地、易水文化产业街等地调研，为企业纾困解难；主办2021·石家庄”德明古镇汉文化节、“继承传统、共话中秋”活动和“着汉服、观古镇”--传统文化教育综合实践活动，扩大传统文化的影响力；参加张兰亭赵佗文艺作品暨赵佗文化研讨会等会议，努力提供可资借鉴的意见和建议，为社会服务。同时，努力推动传统文化进家庭，取得了明显效果：会长张骥家庭入选教育部发布的全国首批100个教育世家名单。
四、深入推进健康中国战略。
一年来，学会深入推进健康中国建设，落实党的十九大提出的“健康中国”战略，始终把以治病为中心转变为以人民健康为中心， 建立健全健康教育体系，提升全民健康素养，推动全民健身和全民健康深度融合”的指示精神，努力提高人类的健康水平和生活质量等方面做了大量工作。先后举办《中医内证体察学》座谈会、健康学习交流会议、疫情期间科学健康养生等活动，成绩显著。学会健康养生部主任柳金香被评为河北省第八届“中国老年健康之星”并接受采访，为健康中国战略作出努力。
   五、加大优秀传统文化教育研究
学会高度重视传统文化教育研究工作，发布了2021年度河北省传统文化教育科学课题申报办法，加大传统文化教育课题工作督促、检查力度，秘书长刘良业主持的省教育科学研究“十三五”规划课题《京津冀协同发展背景下三地职业教育一体化研究》圆满结题；为第三轮全国高等教育满意度调查提供了大量的有价值数据；在学会网站连续编纂、刊载《中华姓氏文化》；努力加大优秀传统文化教育研究力度，提升传统文化教育研究质量，会长张骥等著的《中华文化走向世界策略研究--基于文化软实力建设的视角》，获得第十七届河北省社会科学优秀成果奖一等奖。
六、继续做好疫情防控工作
[bookmark: _GoBack]2021年年初，疫情发生后，学会立即制发《河北省传统文化教育学会关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情工作的紧急通知》，要求全会同志把它作为今年最重要工作去抓；发起“同舟共‘冀’战疫情”线上诵读征集活动（与河北演省讲与口才学研究会联办）；动员下属单位，捐赠抗疫资金20万；启动百万助学感恩计划，开通“北大名师直播间”，免费为全市和外来医护人员的子女提供学习方法指导、学习问题答疑、心理成长咨询等；利用专业优势，不断创作出抗疫新作品；委派专门人员，参加一线抗疫等。努力做到科学有序的防控，坚决制止疫情的蔓延。由于成绩突出，学会荣获省民政厅颁发的“社会组织参与新冠肺炎疫情防控”优秀单位荣誉称号。
七、努力助力乡村振兴
学会深入贯彻党中央、国务院关于脱贫攻坚和乡村振兴系列重要指示精神，努力履行社会责任，不断进取、勇于担当、着眼全局，主动作为，举全会之力助力脱贫攻坚和乡村振兴工作。学会先后深入临漳县、井陉县、赞皇县、滦南县等多个贫困县、乡、村帮扶，捐助生活用品、学习用品、保健用品、现金，为贫困乡村免费培训，为促进我省贫困地区发展、助力乡村振兴,做出了积极的努力。由于工作成绩突出，学会荣获河北省民政厅、北京市民政局和天津市民政局联合颁发的“京津冀社会组织跟党走--助力脱贫攻坚行动”优秀单位荣誉称号。

