河北省传统文化教育学会
2022年度工作总结和2023年工作计划

一、河北省传统文化教育学会2022年度工作总结
2022年里，学会高举中国特色社会主义伟大旗帜，努力践行社会主义核心价值观，以完善中华优秀传统文化教育为中心，认真学习、宣传、贯彻党的二十大精神，全面落实省委十届三次全会部署，落实省教育厅制定的《中国式现代化河北教育质量提升行动方案》，努力创办人民满意的教育，为建设中国式现代化的河北场景作出了有益贡献。
（一）贯彻党的教育方针，把握正确的办会方向，圆满完成学会第三届换届选举工作。
今年以来，学会全面贯彻党的教育方针，积极落实立德树人根本任务，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为此，一直坚持“四个不能丢”：中国特色社会主义这个伟大旗帜不能丢、以人民为中心的宗旨不能丢、立德树人这个党的教育根本任务不能丢、中华优秀传统文化特别是中华优秀传统美德不能丢，并贯穿于传统文化教育实践活动之中。
其一，认真学习、全面贯彻党的二十大精神和省委十届三次全会精神。全会同志按照学会要求，及时收看了党的二十大盛况和中共河北省委十届三次全会实况，并先后组织常务理事、理事和会员代表认真学习，深刻体会其精神实质，并要求贯穿到工作之中；落实二十大报告精神，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。学会负责人以身作则，会长刘良业不仅写出学习心得体会，还积极参与中共河北省委省直工委和河北日报集团举办的“全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神网上答题活动”，前后长达一个月；刘良业会长还以“深入学习贯彻党的二十大精神，办人民满意的教育”为题，在线上为河北青年干部管理学院教师，深入讲解、宣传党的二十大精神和中共河北省委十届三次全会精神，受到该校教师的欢迎。
其二，圆满完成学会党支部和第三届学会负责人换届选举工作。
今年以来，疫情时有反复。全会同志在做好防控工作同时，积极做好自己的本职工作，努力夺取疫情防控和传统文化教育事业“双胜利”。为此，学会克服重重困难，在省教育厅和省民政厅大力支持和正确领导下，5月，学会党支部成功换届；7月，学会理事会、常务理事会以及学会负责人成功换届，为保证学会健康、稳定、快速发展打下了良好基础。换届工作结束后，学会在新的一届领导班子带领下，建章立制，全面规范学会工作，积极推进“让权力在阳光下运行”，成效显著。
其三，加强业务学习和培训，全会同志素质明显提高。
学会建立起学习和培训制度，通过线上和线下两种方式，认真学习习近平总书记关于传统文化教育系列重要讲话精神，学习国家有关传统文化教育方面的法律、法规以及有关文件，学习传统文化知识；同时，学会积极开展会员培训，大力提高全会同志理论水平和业务素质。
（二）推进中华优秀传统文化进学校，指导全省传统文化教育。
一是深入石家庄厚德职业高级中学、石家庄市栾城区京师艺术培训学校等学校调研，加大古典诗词等级认定工作力度，开展传统文化教育等级认定活动，同时积极落实教育部关于《中华优秀传统文化进中小学课程教材指南》的通知精神，开展第二届“孝亲感恩”一封家书征文活动，与河北省文联期刊联盟开展《我的校园我的家》征文活动，积极配合各级各类学校开展优秀传统文化教育。
二是组织寻找第八届河北最美（共产党员）教师和第四届寻找河北基础教育最美校（园）长活动，展现我省教育界中国共产党人的精神谱系，谱写一曲新时代教育工作者立德树人，为党育才，为国育才的赞歌。
三是加强家庭家教家风建设，做中华优秀传统文化的践行者，做优良家教、家风的弘扬者，在学会网站连续编纂、刊载有关中华优秀传统文化教育特别是家风家教家规等方面文章，指导全省传统文化教育，受到社会各界人士好评。
四是推动传统文化教育教育教学的改革和发展，营造良好的传统文化教育科研氛围，做好2022年度课题申报、立项、评审工作。本年度，学会两课题《红色文化在高等院校美育工作中的实践路径研究》、《文化自信融入高校英语教学的实践研究》荣获河北省社科联立项。
五是做好2022年度《优秀传统文化教育动态》编纂工作。以更好落实构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。
六是深入落实党的二十大报告提出的“传承中华优秀传统文化”，用中华优秀传统文化为广大中小学生培根铸魂，推进大中小学思想政治教育一体化建设。
（三）推进中华优秀传统文化进企业，全面提高学会服务社会能力。
其一，深入企业，不断为企业纾困出谋划策，推动企业健康、稳定发展。本年度，刘良业等学会负责人先后到河北省礼规文化发展中心、栾城区七分园、三苏文化、亦近普洱茶社、墨缘书画院、罗旺山艺术馆、飞鸿教育、邯郸丛台酒文化馆、河北庄润食品有限公司、晋州古树里生态园、石家庄创艺优飞教育科技有限公司、弘韵珠宝商行、易旭集团、石家庄启航小镇房地产开发有限公司等地调研，积极弘扬中华优秀传统文化，用中华优秀传统文化武装员工头脑，不断提高企业生产经营效益。
其二，通过主办和参与各种活动，积极弘扬中华优秀传统文化。一是举办各种活动，如整合学会内部资源，充分发挥学会自身力量，组织第二届石家庄汉文化节、匠艺红心· 非遗红色文化作品网络展等；二是参加各种活动，如参加第二届文明交流互鉴对话会、清明祈福庆典活动等，以扩大中华优秀传统文化影响。
其三，开展“读好书”活动。我会副会长单位河北庭慧文化传媒有限公司在省会石家庄发起的庭慧读书会，主办“读好书”活动，“读好书”活动分线上和线下两种形式，每周举行，为提高广大市民思想文化素质，作出了积极的贡献。
（四）加大文物和文化遗产保护力度。
今年以来，学会先后举办或参与了：
1、赓续红色血脉，弘扬红色文化——非遗红色文化作品展总结会暨向河北革命军事馆捐献仪式，向河北革命军事馆捐献了大量有价值的红色非遗作品；
2、参与了喜迎二十大，庆祝石家庄解放75周年书画展座谈会。
3、张清华顾问收藏大量珍贵文献史料，编辑出版了《红色文献图集》，他还应邀走进高等院校举办讲座，携红色文献进校园入课堂，更好地发挥了红色收藏的积极作用；
4、参与原创纪实情景京剧《郝清玉》录像观摩研讨会，陈平顾问任导演，并扮演其中主角郝清玉；许毅、路继舜顾问，詹文宏首席专家参加研讨会；
[bookmark: _GoBack]5、央视主持人刘小唯特别推荐路继舜顾问的书法作品，专门报道了他新近创作的瓷器书艺。
 6、学会非遗传承工作委员会副主任王锋向北京奥林匹克博物馆捐献了为2021年东京奥运会中国代表团金牌运动员漫像作品42幅。
（五）加大疫情防控力度。
新冠肺炎疫情发生后，学会多次召开视频工作会议，研究防疫工作对策，全面部署防疫工作，全会积极行动起来，积极履行社会责任，一片丹心抗疫情，助力疫情防控工作。学会负责人刘良业、苏志炯、燕源民、安志红、贾小卫、刘荣花、赵飞虎、李赞等深入抗疫第一线，指导抗疫防控工作。学会各分支机构负责人孙云霞、郭二军、陈朝军、陈广霞、丁玉石，理事耿振江等，也纷纷加入到抗疫工作之中。他们或奋战在抗击疫情的一线为小区居民做核酸检测，或协助社区居委会及医务工作者开展抗疫工作，或通过义卖作品、助力疫情防控，或到居住社区报到，参加社区抗疫志愿服务。同时，学会还部署在疫情条件下，如何实现企业稳定健康发展工作。参加上海贵酒文化交流纾困会等。由于成绩突出，2022年2月14日，学会荣获省民政厅颁发的“社会组织参与新冠肺炎疫情防控”优秀单位荣誉称号。
（六）助力乡村振兴工作。
学会多次召开工作会议，协调下属各单位，并要求全会同志高度重视乡村振兴工作，积极参与其中，采取更多惠民生、暖民心举措，不断为乡村振兴作出力所能及的贡献。刘良业会长到井陉县辛庄乡小切村调研，详细了解乡村情况，洞察乡村居民生活、生产情况，共谋乡村振兴之策；王光如顾问慰问无双腿绿化太行的老侦察兵马小三；学会常务副会长单位河北文博教育科技有限公司安志红赠图书及各类图书产品；常务副会长单位河北燕易文化传播有限公司燕源民资助因病致贫的村民；学会理事徐成山组织帮扶成绩优异的困难学生；詹文宏顾问到井陉县洞阳坡生态经济园区为“文化产业赋能乡村振兴”贡献力量等。
（七）推进健康中国建设。
为了早日战胜新冠肺炎疫情，提高人民生命健康意识，促进全社会关注健康、追求健康、维护健康的氛围，学会深入推进健康中国建设，落实“健康中国”战略，始终把以治病为中心转变为以人民健康为中心，建立健全健康教育体系，提升全民健康素养，推动全民健身和全民健康深度融合。燕源民常务副会长深入研究中国古代优秀文化，积极吸收古今中外优秀文化精华，创造出燕易文化，并不断付诸实践，努力为民健康造福；学会康养文化研修部与平山县枫叶红老年公寓联合举办的枫叶红老年康养文化学习研讨；学会健康养生部大力开展健康养生活动，进一步推动健康中国战略的实施，保障疫情期间人民群众的身体健康和生命健康。同时，学会还开展健康学习交流会议、疫情期间科学健康养生等活动，成绩显著。
二、河北省传统文化教育学会2023年度工作计划
高举中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实党的二十大精神，努力践行社会主义核心价值观，围绕河北省教育厅2023年度工作任务，以建设高质量中华优秀传统文化教育为中心工作，全面提升我会治理能力和服务能力，努力创办人民满意的教育。
（一）全面提高学会治理能力和服务能力。
一是努力增强学会服务能力，继续增强为省委、省政府和省教育厅决策咨询服务的能力；二是积极整合学会内部资源，提高学会及分支机构抗风险能力；三是大力发展学会会员和会员单位，适度发展学会的分支机构。
（二）努力建设高质量中华优秀传统文化教育。
一是做好传统文化教育等级认定工作（重点是古典诗词和传统书画）；二是做好2023年度课题申报、立项、评审工作；三是做好2023年度《优秀传统文化教育动态》编纂工作，四是做好2023年度河北省传统文化教育优秀科研成果认定工作。
（三）继续做好疫情防控和社会公益事业。
继续做好疫情防控工作，继续加大对社会公益事业的支持和投入；加大山区、老区和贫苦地区的传统文化教育扶持力度。
（四）举办好学会各项活动。
继续做好第九届寻找河北最美（共产党员）教师工作；做好第五届寻找河北最美校（园）长工作；第三届一封家书征文活动等。
（五）其他工作
完成省委、省政府和省教育厅交付的其他工作等。
（来源：河北省传统文化教育学会）

